

БЕЛАРУСКАЯ

ДОЛЯ

Выходзіць

тры разы ў тыдзень.

№ 14.

Вільня, Субота, 14-га лютага 1925 г.

Год I.

У гэтым нумары 6 старніц.

Характэрныя факты.

За апошнія дні ў польскай унутранай палітыцы здарыліся два факты, якія, як ня трэба лепш, характарызуюць кірунак гэтае палітыкі.

Факты гэтыя: забарона пасольскіх мітынгаў без спецыяльнага дазволу ўлады і прыняцце адміністрацыйнай камісіяй Сейму закона аб кругавой паруцы насяленьня ў выпадках бандыцкіх нападаў.

Зьмест цыркуляра новага міністра ўнутраных спраў, які фактычна касуе арт. 108 канстытуцыі аб свабодзе сходаў, чытачы знойдуць у аддзеле хронікі—у перакладзе віленскае дэлегатуры. Цыркуляр п. Ратайскага нават абшарнічае „*Slowo*“ лічыць „спрэчным з канстытуцыяй, паскольку ён адносіцца да пасольскіх вечаў“,—а іменна проці гэтых вечаў і скіравана забарона ўраду. Цэлы рад пасольскіх клубаў (а перад усім Беларускі Пасольскі Клуб) падаюць сьпешныя прапозіцыі ў Сейм, пратэстуючы проці парушэньня канстытуцыйных свабод, якія, згодна з арт. 124 тэй-жа канстытуцыі, могуць быць абмяжаваны ці часова скасаваны толькі Радай Міністраў (а не адным з міністраў!) з дазволу Прэзыдэнта Рэспублікі—дый то толькі „ў часе вайны, ці калі пагражае выбух вайны, а такжа ў выпадку ўнутраных разрухаў ці шырокае змовы, маючай характар дзяржаўнае здрады, пагражаючай канстытуцыі гаспадарства або бясъпечнасьці грамадзян“.

Калі прыпомнім цяпер сыстэматычную брахню эндэцкае прэсы і нялічаныя фальшывыя даносы ўладзе на паслоў апазіцыі, што яны быццам то надужываюць свабоды пасольскіх мітынгаў і вядуць процідзяржаўную агітацыю, калі паставім побач з гэтым адкрытыя выступленьні эндэкаў і абшарнікаў проці польскае канстытуцыі і істнумага дзяржаўнага ладу, а таксама ня менш адкрытую агітацыю за зьмену гэтага ладу на манархічны,—дык ясна будзе, што цыркуляр п. Ратайскага ёсьць ня што іншае, як выяўленьне перамогі ўплываў на ўрад п. п. Грабскага-Тугутта польскае рэакцыі.

Ня менш характэрна пастанова адміністрацыйнае камісіі Сейму аб кругавой паруцы насяленьня ў выпадку бандыцкіх нападаў. Праўда, прадстаўнікі ўсіх польскіх партыяў, хоць паддаюцца тым-жа ўплывам, якія пакіравалі прамом міністра Ратайскага, стараюцца гаварыць, як кажуць, „дыпляматычна“: соймавая камісія на паседжаньні сваім 29 студзеня с. г., ня глядзячы на рашучы пратэст беларускага дэпутата Ярэміча, прыняла тэкст закону, якім старосты ўпаўнаважываюцца прыцягваць насяленьне да нішчэньня бандыцызму і... абкладываць гэтае насяленьне кантрыбуцыяй на карысьце пацярпелых ад бандыцкіх нападаў. І гэта-ж ёсьць ня што іншае, як здзейсьненне дамаганьняў абшарнікаў на тайнай нарадзе іх з п. Тугуттам у бытнасьць апошняга ў Вільні,—хаця кругавая парака абыймае толькі матэрыяльны бок справы.

Ня будзем даўжэй затрымлівацца над па-

літычнай ацэнкай абодвух прыведзеных фактаў: хай гэтым займуцца нашы дэпутаты ў Сейме. Але мы ня можам моўчкі прайсьці міма практычных вынікаў апошняе пастановы адміністрацыйнае камісіі, паскольку гэтая пастанова будзе прынята і Сеймам.

Грашавая адказнасьць нашага сялянства за страты панскіх двароў ці асаднікаў ад бандыцкіх нападаў—гэта, пры агульным абядненьні нашае вёскі, зьяўляецца перакладаннем матэрыяльнае руіны з адзінак—на масы. Дый нельга гаварыць аб запраўнай руіне дворнае гаспадаркі ад таго ці іншага рабунку: ёй заўсёды стане на падмогу ўрад, розныя банкі і т. п., і яшчэ ня было такога выпадку, каб той ці іншы пан зруйнаваўся да банкруцтва ад бандыцкага нападу. Але, калі страты яго будуць яму пакрываць акалічныя сяляне, дык вёскі—пры сучасным яе матэрыяльным палажэньні—пагражае запраўднай руіна і голод.

Мала таго: правядзеньне ў жыцьцё пастановы адміністрацыйнае камісіі творыць грунт для розных надужыццяў: вельмі-ж ужо лёгка і заманчыва сымуляваць „напад бандытаў“ і спаліць пустое гумно, калі ёсьць надзея, што акалічныя сяляне пакрыюць ня толькі кошт таго, што запраўды згарэла, але і таго, што не гарэла зусім...

Вось аб гэтых практычных выніках кругавое парукі мы лічым сваей павіннасьцяй голасна заявіць пакуль час,—пакуль пастанова адміністрацыйнае камісіі ня сталася йшчэ законам.

З прычыны ўзросту коштаў выдавецтва (значнае павялічэньне платы наборшчыкам і друкарні ад 1-га лютага), а такжа з увагі на тое, што значная частка нашых падпішчыкаў не парушлася аплаціць належныя за мінулы час грошы,—мы, каб не павялічываць цаны газэты, прымушаны да часу ўрэгуляваньня даўгоў падпішчыкамі выпускаць нашу часопісь раз у тыдзень, за тое ў павялічаным разьмеры.

Чытачы! Ад вас залежыць прысьпяшэньне ўзнаўленьня нармальнага выпуску „Беларускае Доля“!..

Перамога работніцкае салідарнасьці.

Барацьба паміж II (сацыялістычным) і III (камуністычным) інтэрнацыяналамі за апошнія гадзі выйшла ў вельмі вострых формах. Ад партыйных вярхоў яна перакінулася ў работніцкія масы, і вось у Нямецчыне мы бачылі крываваы баталі між работнікамі-сацыялістамі і работнікамі-камуністамі. Ня менш ярка гэтая барацьба выяўляецца ў Польшчы, дзе найбольш заяўнымі ворагамі камуністаў зьяўляюцца польскія сацыялісты (Р. Р. С.).

Рэч зусім зразумелая, што ўсё, што дзеліць работніцкія масы на варажыя ўзаемна групы і кірункі, робіць вялізарную шкоду справе вызваленьня працоўных ад панаваньня капіталу. І, глядзячы на тое, як работнікі ў партыйнай барацьбе самі-ж нішчаць свае сілы, так патрэбныя дзеля клясавага змаганьня,—капіталісты ўсяго сьвету толькі паціралі рукі ад радасьці: іх вораг відавочна слабеў і дэзарганізоўваўся.

Англія—і усходнія межы Польшчы.

„Gaz. Warsz.“ друкую гэткую вестку: „Лёнданская газэта „Observer“, якая выяўляе пагляды англійскае „лявіцы“, займаецца ў апошнім нумары справай умовы аб гарантыях такжа і граніц Польшчы. Газэта піша, што Англія гатова далучыцца да забясьпечаньня граніц Францыі, Галандыі і Бэльгіі,—аднак, жэнеўскі пратакол павінен быць перагледжаны ў такім кірунку, каб Англія ня была адказнай за цяперашнія граніцы Польшчы на ўсходзе (гданскі калідор і т. д.). Граніцы гэныя немагчыма ўтрымаць,—пытаньне толькі, ці яны маюць быць зьменены шляхам вайны, ці міравое рэвізіі“.

Першыя пачалі адчуваць ненармальнасьць такога палажэньня іменна работніцкія масы. Даўно ўжо на вярхох сацыялістычных і камуністычных партыяў пачала выяўляцца думка аб патрэбе нека пагадзіць, ці хоць-бы да часу замірыць абодва інтэрнацыяналы. Але да дзела тут справа не даходзіла. За здзейсьвэньне яе ўзяліся самі работнікі.

І вось, як апавяшчае тэлеграма ПАТ-а, генаральная рада сындэкалістычнага інтэрнацыяналу, разважыўшы пытаньне аб адносінах паміж амстэрдамскім (II) і маскоўскім (III) інтэрнацыяналамі, большасьцяй галасоў прыняла рэзалюцыю, каб усерасейскі прафэсійналы саюз (камуністычны!) быў прыняты ў склад міжнароднага прафэсійнага саюзу (сацыялістычнага), калі таго сам жадае. Аначна міжнародны прафэсійналы саюз абвешчае, што ён гатоў адбыць канфэрэнцыю з усерасейскім прафэсійналым саюзам.

Гэты крок урэшце ўвядзе работніцкія арганізацыі ССРР у суьветную агульна-работніцкую сям'ю, што, бясспрэчна, меціме вялізарную вагу ня толькі для пралетарыяту ССРР, але і для клясавага змаганьня працоўных наагул. Гэты крок нязвычайна ўзмацуе пазіцыю работніцкае клясы на ўсенькім сьвеце і дапаможа працоўным пакіраваць усе свае сілы ў адным кірунку: у кірунку перамогі работніцкае клясы над тэй клясай, якая сьняня пануе над працоўнымі.

Фальквіч.

Заля Беларускае Гімназіі (Вострабрамская 9).

У суботу 14.11.25 г.ладзіцца Вучнеускай Радай

СПЭКТАКЛЬ-ВЕЧАР

На сцэне будзе камэдыя-опера
Вінцука Дунін-Марцінкевіча

„ПІНСКАЯ ШЛЯХТА“
другі раз у Вільні.

Муз. Тараўскага. — Рэж. Фр. Аляхновіч.

На канцы „ЛЯВОНІХА“ на сцэне.

ДЕКЛЯМАЦЫІ. — БУФЭТ. — СКОКІ.

Пачатак а 7 г.—да 2 г. ран.

„Робяць“ польшчыну.

(М-ка Вішнева. Валожынскага нав.).

Гмінны пісар Сарока, швагер Валожынскага Па-...

Сяляне беларусы кажуць: „Няхай пішучь нас...

Ад Рэданцыі. Сумна, што вішнеўцы, зьянверыў-

„Арышты і вобыскі“.

(З Дзісеншчыны).

У часе праваслаўных Каляд на Празароккай...

Толькі праз два тры дні атрад салдат, чалавек...

Жыхара вёскі Руднікі паўхворага, паўдурнога...

У вёсцы Псуя мелі арыштаваць былую вучы-

Усюды пыталіся і шукалі аружжа і нейкай „ба-

Большую частку арыштаваных ужо адпусцілі.

Прыходзе на ўсламін сакавік у 1923 гаду, калі...

Некалькі паламаных вінтовак, некалькі выстрэ-

Нават ноччу.

(Вёска Вялікае Сяло, гміны Маладзчанскай).

У Вялейскім Urzędzie Skarbowym урадоўцы сьця-

Не абходзіцца гатае зьбіраньне і бяз кур'эзаў.

яго ў пратаколі, як 13 тыднёвае парасё (а яно ўжо...

Усё забранае і апісанае прадаецца пасья з лі-

Ёсьць тут шмат бедных удоў, якія, ня гледзячы...

Што ім скажа п. Стараста, невіддома (звольне ад...

І ў нас так, як у людзей.

(З Пастаўскай гм., Дулілавіцкага нав.).

З усіх канцоў шмат пішучь аб дзеяльнасці па-

У адзін панядзелак два паліцыянты пачалі ла-

Дужа насмяяліся вясёлыя паліцыянты, як му-

Толькі смутна было на сэрцы ў бедных сялян.

Малады Селянін.

З Радавае Беларусі.

Б.С.Р.Р. на сусьветнай выстаўцы.

У чэрвені сёлетага году ў Парыжу адкрываецца...

Прэзыдыум Інбелкульту.

„Slowo“ наказуе, што ў склад прэзыдыуму Інбел-

На працу Інбелкульту урад вызначыў значныя...

Як ведама, Інбелкульт, паводле новага статуту,

Высяленьне палякоў.

Як даведалася „Gaz. Warsz.“, Совнарком Радавае...

Дэкрэт гэты выданы на падставе рэзалюцыі апош-

Юрыдычныя парады.

1) Падпішчыну № 1372.

Пытаньне. Зямля куплена ў 1912 г. за 1500 р.

Адказ: Згодна з Уставам 2 ліпеня 1924 г.

2) Падпішчыну № 1604.

Пытаньне: У працягу трох гадоў дзяржку ад...

пан адмаўляе мне меіспа. Ці падхаджу я пад...

Адказ: Цяпер пад Устаў аб абароне арандатару...

3) Рабочаму.

Дарога толькі адна: падаць на падрадчыка...

4) Падпішчыну № 1372.

За скаціну і коні падаткі плаціць кожны, хто...

5) Падпішчыну № 940.

Трэба зьварнуцца да Інспэктара Працы.

6) Падпішчыну № 50.

I. Можна даходзіць ад брата сёму частку...

II. Пакуль жывець дзядзька, ён гаспадар...

7) Падпішчыну № 1535.

Пытаньні: 1) У 1910 годзе зрабіў я кантракт...

Адказы: 1) Калі пляменьнік гаспадара хоць...

8) Валюну ў Горадні.

На ўсе тры пытаньні адказ адзін: няма яшчэ...

Калі ёсьць нямецкія рэквізіцыйныя квіты, то...

9) Я. Г. ў Горадзеншчыне.

Пакуль жыў дзед, зямля лічылася яго, а па...

Паштовая скрынка.

Ад: В. Царука, Пятра Саколіча, Канст. Каруно-

Ад: Ант. Юрыка, Згрунда, Юрыя Зімніцкага,

Прадаецца 35 дзесяцін зямлі

ў 6 верстах ад павятовага гор. Пружаны, Палес-

Усялякія інструкцыі можна атрымаць у каанэра-

Лякарня Літоўскага Таварыства Санітарнае Помачы.

Вільня, Віленская вул. 28.

У амбулаторыі прымаюць дантары-спэцыялісты: дзіцячыя хваробы—ад 3 да 4 гадз.; унутраныя хваробы...

АНАЛІТЫЧНАЯ ЛЯБОРАТОРЫЯ.